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ADVERTENCIA DEL EDITOR.

Desde el establecimiento del Banco Nacio-
nal de Bolivia, la’extraordinaria actividad que han
tomade el comercio, la industria v el giro de los
capitales, ha multiplicado considerablemente las o-
peraciones de crédito—Sucede, nobstante, que en-
tre las numerosas personas que tienen cuentas a-
biertas con dicho establecimiento, poeas son las
versadas en la regla de interes y en las cuentas
corrientes que emanan de aquellas; resultando de
la falta de estos conocimientos, eraves inconvenien-
tes en la prictica de los negocios, ora se rocen es-
tos con las operaciones bancarias, ora con las usua-
les del ecomercio v de la industria.

En este estado de eosas, sentiase la falta de
un tratado elemental que generalizace el conoci-
miento de dichas cuentas —Persuadidos de que el
dpusculo “Rezla de interes v modo de llevar la
cuenta de inferes en enenta corriente”; notable por
el método, claridad y sencillez con que esta redae-
tado, lenard aquel vacio, nos hemos decidido 4
darlo 4 luz.

Ojala el éxito corresponda & nuestros pro-
positos. .
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REGLA DB INTERES
Y MODO Di LLEVAR LA CUENTA DE INTE-

RES EN CUENTA CORRIENTE (1).

Ji

TLa regla de interes, en su férmnla mas usual, es
un problema en el cual se trata de averignar la renta que
produce un capital cualquiera & cierta tasa de interes y
en un tiempo dado (2).

Como se vi, la cuenta de interes no es mas que una
regla de tres, en la cual fizuran, como términos del pri-
mer miembro—el prototipo del eapital, ¢l prototipo del
tiempo ¥ la tasa del interes; como términos del segundo
—el capital dado, el tiempo & plazo fijado ¥y la incigni-
tn, & sea el mounto de la renta & interes que se busca.

Desde tiempo inmemorial, el comercio, la indas-
tria, los bancos y en una palalira—tados los que dan &
reciben dinero prestado, los que tienen un ecapital que
produce renta, consideran como prototipo del capital el
niimero 100. Es probable que la facilidad que las cifras
decimales ofrecen & Ias operaciones aritméticas, haya da-
4o lugar & su adopoion,

Como prototipo del tiempo, se ha adoptado tam-
bien desde época ignalmente remota, el afin, veriodo de
tiempo que regla los actos soeiales, politicos y religiosos;

(1} Puesto yi en prensa este eserito, hemos tenido conoei-
miento de que los Sehores (il de Gumueio ¥y Horigque Soruco, se
ocupan de  trabajos  sérios sobre las diversas eperaciones que se
ewplean en ol ecomarcio, como la regla de interes, de tres, de
compaiiia, de aligacion, operaciones banearias &.--Mientras  estos
escritos vean la luz piblica, ereemos que el trabajo parcial que ofve-
comos, serd il 4 los comerclantes, industriales ¥ eapitulistas yue
tienen onentas con log bancos,—Nota del Editor.

(2) 8e lama iuteres el provecho que saca un acreedor del
pristamo de su dinero,

El'interes de 100 pesos en un afio se Hama In tasa del interes,
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las operaciones del comercio, de la industria, ¥ en una
prlalia del trabajo bajo sus diterentes formas.
Despues de estos antecedentes, veamos la renta que
en un afiv producen 3 1000 & la fasa del 6 =,
Formularemos In regla de tres en los términos signientes:
51 100 pesos, profolipe del capitsl, me producen 6
& de interes O renta en un afio, profotipe del Hempo: 1000
§ a la misma tasa cendnto me producirin en igual tiempo?
10072 6 d o).z 12 »
Como ol término O tactor 1 es comun i ambos miem-

bros, lo suprimo y digo:
1O & Gz 000 * @
G 5 1000 = H0=H1).

I. Resra vexeearn, Pava calewlar el infeves 6 en-
ta que did un capital en wn aiio,  wmo tosa conocida, se
multiplica el capital por la tasa y se divide por cienfo.—
Simpiificase esta operacion, cortando del producte dos ci-
fras & lu dereeha, lo enal equivale & partiv por ciconto.
Estas cifras representan centavos,

Mas mno siempre la operacion se presenta bajo for-
ma tan sencilla, poes los iotereses no se calenlan siem-
pre por afios.—En las cuentns corrientes que, por ejem-
plo, se tienen eon las easas de comercio v los bancos, se
dan & reciben eantidades en diferentes fechasz, de donde
resultan fracciones de tiempo para las cuales es necesa-
rio calenlar ol interes. 8é han entrecado, v, 2., % 17,15
¢i. el T de Diciembre, ¥ hay que averigunar el interes
que esta suma ha producido en los 23 dias que desde di-
cha fecha corren hasta el 30 en que se cierra la cuenta,

Ladificultad parece grande & primera vista, mas ella
desaparece, cuando se eonocen los principios en gue se fun-
dan las operaciones que emplean el comereio ¥ los baneos.

Antes de exponer estos, debemos advertit que para
el cilenlo de estas fracciones de tiempo, se ha conveni-
do por el eomercio de todo el mundo, en considerar el
ailo mercantil & de negocios, compuesto de 12 meses de
treinta dins cada uno, & sean 360 dias |11

[1] La faeilidad que el divisor 36000 v sus subanitltiplos,
oftrecen i las operaciones de interes, ha hecho que se adople  este
aito arlificial en vez del namial que eonzta de 365 dins,
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Veamos ahora el interes que £ 1000, & la tasa del
6 = producen en seis meses O zean 180 dias.

Diga;

Si § 100, en 360 dias, me dan 8 613 1008, en
180 dias geuanto me daran? Ténemos, punes, 16s siguien-
tes términos:

100 2 360 3 611000 3 180 & -
Para simplificar la operagion, multiplico entre si
los dos primeros términos de eadn miembro, v digo:
LO0 3 360 3 G2 10003180 5
I-‘I }_ﬂ"ﬂ
S6000 2 62z 180000 50

De las operaciones precedentes resnlta que para sa-
car el interes que prodoee un capital en un tiempo dado,
s¢ mnltiplica el capiial dado por el nimera de dias v es-
te producto por la tasa del inteves. En segnida se divi-
de el producto gue vesulta, por el producto del  prototipe
del eapital (100) maltiplicado por ¢l prototipo del tiempo
(360), lo jque di por divisor 36000 que se llama Lﬂi-
visor fijo, pues gque en el mundo de negoecios, los fipos
anteriores de tiempo ¥y eapital han sido los adoptados.

II. Reira aexerar. Para sacar el interes de un capital,
dada la tasa y el tiempe (niimero de dias) se multiplica:

1% Kl copital dado par el nimero de dias.

28 Hsle producta por la fosa.

Y el vesulicdo de esta anlfiplicavion se  dieide por
e,

Pero estas muliiplicaciones demandan tiempo ¥ pue-
de simplificirse la operacion;  suprimiendo uons de ellas
del modo sizuiente.

En ven de maltiplicar ¢l praducto del capital y del
nitmero de dias por la tasa, que en nuestro caso es 6; ha-
cer el divisor seis veces menor, en virtnd del principio
de que en ln division, enando se multiplican 6 parten
dividendo v divisor por un ismo niimero, el cociente no
varia, :

Puede darse, por consigniente, como regla gencral
que el prodocto del capital por el niimero de dias, se di-

vide por un divisor tantas veces menor gue el divisor -'-Hi(mﬂ,_

coantas vepresenta o twsa del interes.
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Asi, si estn tasa escl 12 2 al afio, el divisor se-
3 3000, pues 36000 dividido por 12 da 3000.

Hi en Ingar del 12 2 es 10, tendremos: 36000 di-
vidido por 10, ignal 3600.

He ahi el origen de 10w divisores fijos de que se
usa en la cuenta de interes, y &hya re%la es la signiente:

Tiftase de saber cufil sera el divisor fijo, siendo
:]ﬂﬁ, tasa del 9 = al ailo; dividido 36000 por 9, loque me

4000, -

Signiendo este procedimiento, tendremos los siguien-

tes pilmeres fijos:

B e BT e - 36000
AR D8 | 18000
Al 4R i s 9000
B8 i e e iR BOOD
LG DL 4000
A0 ) el 360
A 12 TE00
Al B S B i, .- 2000
AR sl g, 1500

I1T. Resna GeENErAL. Para delerminar el divisor
Mo, dada la tosa del interes. e parte el divisor fijo 36000
por la tasa del interes.

Esta recla hace innecesaria la fabla de divisores
fijos Quc no siempre se puede tener 4 la vista,

No obstante, como algunos de estos divisores tineen
fraccion, por ejemplo el de T 2 que es 5142.85...... ; N
tales casos aconsejamos ccurrir & la regla general N. I
para evitar complieaciones.

1V. Recna GeNerAL--Para obtencr el inferes de una
contidad cualquiera, se multiplica esta por el nimero de
dias y se divide pov el wimero fijo.

Asi en el ejemplo que propusimos al principio, se
trata de saber el interes que producen § 17.15 cs. en 23
dias al 6= al afio.

17.15 % 23=394.45 = 6000=0.0G57 diez milésimos,

Apreviacioxpz—Como el divisor general 36000 tie-
ne tres ceros, se puede dividir solo por 36, operacion de
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la cual resulta un cociente mil veces mayor, que es pre-
ciso hacer mil veces menor cortando tres eifras i la de-
recha.
Asi en el caso siguiente:
81 100 % en 360 dias me dan 1 peso; 345 en 185
dias gcuinto me dard?,
100 2360 5 1::345 1 185§ =
1005360 2 123465 185 : .
S6000: 1:: 63825 .
En Ingar de dividir 63.825 por 36000, lo divido por
36, lo que me di por cociente 1772......,quitando del
cual  tres cifras, me produce 1.772, & sean § 1.77 cs. des-
preciando los milésimos.
Otro tanto puede hacerse con los demas divisores;
asi en vez de dividir por 18000, se divide por 18; en ves
de 3000 por 3.

Vamos & ofrecer un método que ignoramos si ha
sido indicado por algun otro.

Consiste en averiguar la renta que un pese pro-
duce en un dia en cada tasa de interes. Coneeido ese
interes O renta diaria de un peso, se comeee la renta de
un peso en un nimero determinade de dias. Partiendo
de esta bise, no hay mas que multiplicar este resnltado
por el capital. !

Vamos 4 esponerlo.

Tomemos por ejemplo la fasa mas comun entre
nosotros, que es ¢l 122 al afio 6 12 mensual.

Si 100 § prodocen 12 § al afio, en un dia producirin
una cantidad 360 veces menor; es decir 12+-360=22

8i 100 § producen en un dia J7%, un peso produ-
cirh una ecantidad cien veces menor; es decir yi%%s (1)

Si un peso prodnce al dia 135, en diez dias pro-
duce '?_x10=;1i2,—En 30 dias dari _12_ x30=_30

A L
8 en lugar de un peso son ciento, tendremos
350 5 100= 300—1]

6 SEO00
100 § al 12 = producen, pues, en 30 dias un péso.

1j Para hacer un quebrado 100 veces menor, no hay mas
que multiplicar ¢ denowivador por 100, es decir, agregarle dos ceros.
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Tomemos la tasa del 62

H1 100 produneen 6 5% al afio, en nn dia  produci-
ran & y un peso al dia dard & =100= ¢#

Ji0 A SN

e moido que el intercs que produce un  peso al
dia, es igual & un quebrado cuyo numerador es la tasa
del interes v el denomidador 36000,

Conforme 4 este principio podemos formar la si-
guiente tabla.

Un peso i razon del 12 = al ailo prodnee en un dia— 1=

LI
Un peso i razgon del 11 = al afio produce en un dia— 11
. SO0

Un peso @ razon del 10 2 al afio produce en un dia— 1
¢ S60nn

Un peso & razon del 9 = al afio produce en un dia—_*_
S

[ asi sucesivamente.

V. Reera ceENpraL.—La renda que produce mn peso
6l i, es fgual o wn gueebrado o wumerador es la lusg
del interes y el denominador el némero 36000,

Venmos ahora segun este método el interes que
325 % al 6 = dao en 50 dias.

Si un peso produce al dia' ® en 58 dias dd ¢ 50

B0 SO
— am
el - .
Si nn peso en 50 dias di % ; 535 daran: A9 x
REn T GO

B25== 15000 —\ 15T 1B

SHHEEN 360

VI. Recna oeNgRan, Para caleular sequn esfe mé-
tado la renfe qus ung cantidad cualquiera produce en cieir-
to wmimero de dias, se mulliplica el quebrado que vepre-
senta la renfa divrie de un peso por el wimero de dias,
y despues este producte por el capifal.

Anreviacioxes,—Como el denominador & divisor fijo,
és en este método como en el ordinario, 36000, se pue-
de abreviar la operacion, haciendo este divisor mil veces
menor, es decir cortando tres ceros; en cuyo caso  ten-
dremos los siguientes quebrados:

TR ek = B R e ) R R T R 13
Para’ el "T1" 2o e e LR e B
57 e U ) = Bl et iR
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Mas en este caso, habiéndose hecho mil veees me-
nor el divisor, el cociente saldri mil wveces mayor, y ha-
bri que cortarle tres cifras para restituirlo & su verda-
dero valor.

Asi en el gjemplo propuesto, multiplico  por 50
y luego por 525, lo que me di 4375=4,575=4,37 des-
preciando los milésimos,

Puede tambien abreviarse operando en algunos ca-
sos con los quebrados equivalentes que tienmen por nu-
merador la unidad. Asi en el 12 5 al afo opero con
§ en lugar del;—FEn el 92 con }; en ¢l 6 2 con d,
en el 4 S con §; en el'2 2 con %

En estos casos se tiene la ventajo de ahorrar una
multiplicacion, porgue multiplicar por uno equivale & no
multiplicar, :

Operemos en el caso del 12 = con el quebrado )’

Se trata de saber la renta que 750 § produce en
80 diaz & dicha tasa.

1 X 90=29 ¢ T30=17 £ :==22500,

Hay que cortar tres cifras 4 la derecha por haberse
suprimido del denominador igual niimero de guarismos
al reducir el quebrado, lo que di 22.500=22,500=22.50
despreciando los milésimos,

Proponemos este método & los pricticos: en nues-
tro concepto es harto sencillo, pues juzgamos que no
habri alomno, por escasa que sea su inteligencia, que
despues de una explicacion no se halle eu aptitud de
contestar & esta prezunta. [

¢Cuil es la renta que’un. peso produce al dia &
Iz tasa del 12 57

1 y 127

| 36000 gbial 475c 6100

Sabida la renta que un peso produce al dia, las
demas operaciones manan de suyo. -

Existe otro método Hamado méfedo de reduccion ¢ la
wunidad, Consiste en: averignar ¢l interes, que un  peso
produce al afie: el razonamiento en que se funda es
harto, sencillo. .

Tomemeos la tasa del 6 =

Auinto rana un pese al afio en esta tasa?
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Diremos:

8i 100 § producen 63 al afio, un peso en el mis-
mo tempo, prodiciria uoa cantidad cien veces menor, es
decir 11'::6; por consiguente 1000 § producirin una cantidad

mil veces mayor, & sean X100
100
Siguiendo el mismo razonamiento, tendremos, que

si un peso en un afio & scan 360 dias produce ¢ , en
3 BG Fod s

un dia producird una cantidad 360 veces menor, es decir
Ay
100X360
A la tasa del 8 £ daria—— 8 = 8
R TR T e
De mode que en fltimo anslisis ' nuestro método
es el mismo que ol de REDUGCION A LA UXIDAD.

Ofrecemos otro método que en ciertas tasas, como
las de 12 y 6 5, permite hacer cilenlos mentales sencillos.

Consiste en averiguar el interes que un peso pro-
duce al mes. _

En la tasa del 122, v.gr. decimos: si 100 § pro-
dueen un ‘peso al mes; como el peso tieme 100 centavos,
es evidente que cada peso produce un' centavo al mes.
En 12 tasa del 6 =, produciri medio centave; en la de
92 § de centavo.

Babido el interes que un peso prodnee al mes, se
sabe “cuanto produce una eantidad dadpﬂ en dicho tiempo.
Asi 167 8, producird en la primera de estas 167 centa-
vos, & mean $ 1.67 es:j en' la segunda, Ta mitad de esta
suma, &. :

En resumen: de log cuatro métodos que acabamos
de exponer, ¢l comun consiste en averignar en globo ol
interes que un capital produce en un tiempo dado; el
de reducion d la unidad, en conocer antes el interes que un
peso produce en un aiio; el de los guebrados, en deter-
minar el interes que de un peso al dia; y finalmente el
iiltimo, en saber el interes que nun peso produce al mes.

Combinando unos métodos con otros, o mas bien,
empleando unos cn ciertos casos, y otros en otros, podrian
falciitarse mucho las operaciones de la cuenta de interes.

DOCUMENTO CUSTODIADO POR LA
BIBLIOTECA CENTRAL DE LA UMSA



= ik e

Oenrre eon frecuencin mna operacion inversa 4 la
anterior: conocida una renta anual y el interes que pro-
duce el capital de gue procede dicha venta, determinar el
valor del eapital & que corresponde.

Una hacienda, por ejemplo, produce una renta de
2000 § al aiio; se conoce por otra parte, que los capi-
tales riisticos producen, término medio, una renta del
6 2 gsendinto wale dicha finca?

Formularemos la siguiente regla de tres:

51 5 & de renta corresponden & un eapital de ciento.
% 2000 4 que eapital eorresponderi?

52 10022000 : x
20005 100=200000 —5=40000 ; _

Tendremos, pues, que una finca que da 2000 $ de
renta al afio, vale 40000 £ en el supuesto de que los ca-
pitales riisticos den nna renta & interes aproximativoe del
5 2 al afio.

RusLa oeERAL.  Para averiguor el capital d que
corresponde una vente anual, dado el interes ordindrio que
dicho capilal produce, se mulliplica la renla annal por ciénlo
(nitadiéndole dos ceros) y se divide por la vemte @ inferes
que produce al ailo el profotipo del capitol—100

Este calenlo es de aplicacion frecuente cuando se
trata de comprar propicdades risticas O urbanas, acecio-
nes de bancos, de empresas industridles &. Sirve ignal-
mente para conocer si lag rentas que producen los eapi-
tales asi empleados, son & no lucrativos,

LI
r
Cuenta de interes en cuenta corrienie.

Vamos & aplicar la cuenta de interes & los dos
métodos que mas generalmente so emplear en las enentas
corrientes que llevan los bancos v las casas de gonidreio.

Consiste el primere en dos operaciones bien sencillas.

1* Lignidar el eapital en la focha de eada partida.

2 (Calenlar el interes del capital asi lguidado,
hasta la fecha de la partida signients..

El saldo de la cuentz, se considera como capital
liguido.

L.
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El capital se lignida, ora afiadiendo & la partida
anterior, & capital liquidado, ¢l valor de la cantidad que
se entrega & deposita; ora rebajando el valor de los che-
ques girados, de modo que el capital anmenta & dismi-
nuye segnn que la partida és del Hapen & del Dese.

El interes ge caleula multiplicando el capital li-
quidado por el nimero de dias corrido desde la fecha
anterior, y su produeto se coloca en la columpa de nii-
meros, con ¢l objeto de calcular en globo los intereses en
la foecha en que se liguida la ‘eucnta.

Esemrio.—con el 6 2 de interes.

El dia 31 de Diciembre mi coenta de Derdsimo a-
rrojaba & ma favor un saldo de mil pesos; & bien, el
19 de Enero he hecho un depdsito de este valor.—Pon-
go esta suma en el pERE ¥ la repito en la. columna Sanpos.

El 1° de Abril he hecho otro depisito de 500 -

En esta fecha mi capital ha aumentado con esta
cantidad ¥y cs ya por coosiguiente de 1500 3, Lo liguido,
pues, y pongo 1500 en la columna de SaLpos.

Eu seguida, ealenlo el interes de los mil pesos has-
tn el 30 d.e Ilrlarm multiplicando  esta cantidad por 90
dias, lo que me di la suma de 90000 en niimeros gque
coloco en la columna de niimeros.

Suponicudo que no haya hecho otro  depisito, ni
girado cheque alguno hasta el 31 de Junio, cierro mi
cueuta en dicha fécha en esta forma.

El capital esti ya liquidado, pues es de 1500 3.

En seguida saco el interes de los 1500 desde 1°
de Abril hasta el 80 de Junio, multiplicando esta can-
tidad por 90 dias, lo que me did 135000 en nimeros,
que coloco en la columpa de nimeros.

Liguidado como esti el capital, liguido los inte-
reges sumando la columna de niimeros que se compone
de 900004-155000=325000 que divididos por 6000, me
dan 8%. G0—que afiado al capital.

De modo que mi saldo en 30 de Junio es de § 1537
ol cs,

Sigamos la cuenta.

El 30 de Junic mi salde era de 1537.50 que co-
loco en la columnpa Sarpos.

El 31 de Agosto giro un cheque por ¢l valor de
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537.50 es.  Ligquido mi capital en esta ' fecha relinjanio
los 537.50, de 1537.50 lo gqne me dd 1000 § que colveo en
la columna Savpos,

En segnida ealenlo el inferes wanado por los 1537,50
en dos meses O 60 dias; lo que me di en ndmeros 92,250,
que coloco en la columna N°

Como no he girado mas cheque, ni hecho depisito
alzuno hasta el 31 de Diciembre, cierro mi cuenta en
esta fecha,

El capital esti wya liguidado; solo resta ealenlar el
interes de este, desde el 31 de Agosto d 1° de Setiembre
hasta 31 de Diciembre. Multiplico, pnes, 1000 por 120
dias, lo que me d& 120000 gque coloco en la columuoa K®

Liquido los intereses anadiendo esta snma & la an-
terior, lo que me da 212,250 que dividides por 6000 me
producen 8 3537 ¢s. que afiado & 1000,

Asi mi cuenta lignidada al 31 de Diciembre, arre-
Jo & mi favor un saldo de 1035.37.

Todas las coentas corrientes mo son' mas que Ia
aplicacion de los dos easos anteriores, con sola la cir-
cunstancia de que pueden estar alteradas las ‘partidas del
Dese y del Hargg.

Vamos @ presentar una cuenta de esta clase.

Deposito 1000 5 el 19 de Enero que coloce en ka
columna Sanpos,

El 1= de Febrero giro un eheque por el valor
de 300 % que rebajo de 1000 para liguidar el capital ¥
pongo 700 en la columna Sarnpos,

En seguidt penge en Ja columna de Dras 30, gque
son  los dias  trescurridos entre la 12 y 23 partida y
multiplico este nfimero de dias por 1000, lo que me di
J0000 que consigno en ln columna N°

EL 10 de Marzo deposito 5008 v liguido el capi-
tal afiadiendo al Satpo anterior de 700, lo que me di
1200 que pongo en ln evlomna de Sanvos,

Luego saco el interes que han producido los & 700
en los 40 dias truseurridos desde el 1= de Febrero mul-
tiplicando estas cifras, euyo producto 23000 coloco en la
columna de N*. .

El 30 de Abril giro un. eheque por el valor de
4008, mi capital 4 esta fecha queda reducido & 8500 3
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yne pongo en Ta columna Sapbos,

Veo en segnida el nimero de dias trascurrido des-
de la fecha anterior gque son 50, que pongoe en ls colum-
na de nras. Saco en seguida el interes que los 1200 € han
producide en este tictpo, lo que me dit 1200 % 50=H0000.

El 20 de Mayo deposito 100 8. A esta fecha mi
capital e e 900, Luego saco el interes que han pro-
duecido los 800 § en los 20 dias trascurridos. desde el 30
do abril wultiplicando estas eifras cuyo producto de 1600
coloco en la colwinna de N°.

El 15 de Junio giro un cheqne de 200 8, que de-
duzeo d= 9000 ¥ pongo 700 en la m}nmnn Barpos Multi-
plico despunes el saldo anterior de 900 § por los 25 dias
trascurridos, le qne me di 22.500,

Eulmuiﬂufllu que no haya otra operacion hasta el 30
de Junio en que termina el semesbre, cierro en esta fe-
cha la cuenta,

El capital esti liquidado, punes cs de T00.3. Solo
me resta savar el inletes gne estos me han producido en
los 15 dias que van hasta el 50 T 15=10500,

Ahora liguido In columna de nimeros dividiendo
la suma total por 6000, '

167000 =6000=27,83 importe del interes.

La lignidscion final me dii:

Capital...ipeeizin L o
Intemen:ts, nrain ST, ... ol R NRY
Ot il i ittt s S D LR

Reara ~ Comn acaba de verse, la operacion no pue-
de ser mas sencilla: comsiste en liguidar el eapital & la
fechn de ecada partida; y en caleular los intereses en' néi-
meros desde la fecha de cada partida hasta la signiente:

L razon en queé se funda es sencilla y vamos i
explicarla cen el gjemplo en mano.

En 12 de Encro mi capital 6 mi saldo era de 1000 §

El 1*de Febrero giré un cheqne de 300 3.

Mi ecapital en esta fecha quedd reducido & 700,

Debo ealeular los intereses de 1000 solo hasta el
1= de Feberera, porgue de ahf adelante solo debo co-
brae par 700 3.
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Por ¢l contravio en 10 de Marzo! he hecho un de-
posito de 500: mi capital es ya de 1200.

Saco el interes de los T00 % por los 40 dias corri-
dos desde ¢l 12 de Febrero hasta el 10 de Marzo, por
que de aquni en adelante he de cobrar interes por' 1200
y asi sucesivamente. -

Este método que es el que gencralmente se usa
en los DBancos, tiene la inapreciable ventaja de que es—
tando liquidado el capital 4 la fecha de cada partida y
calculados los intereses en nGmeros, puede cervarse la
cuenta en el instante que se quiera; y finicamente asi
pueden pasar el iltimo dia de cada semestre, los cente-
nares de cuentas gne tienen c¢on su numerosa clientéla,

Vamos 4 indicar ofro método que es el ane sue-
len emplear las cazas de Comercio: i tid

Consiste en liquidar 1 los capitales & la fecha' en
gue se cierra la cnenta.

20 Ko que el dendor y acreedor se abonen reci-
procamente los intereses, desde la fecha e cada partida
hasta la en que se cierra la cnenta.

En el ejemplo que hemos propuesto:

Liguido el Demi que me: di..........0 1600,

660 of ammm 6 ek USRS L 000
Saldo de’ caprtal. e T cevvennss TOD
Liquido en seguida los intereses de este modo:
Dene Haper
dias diag 11|
1000 3¢ 180=180.000 300 % 150=45000
B0 X 110= 55.000 408X G0=24000

100 40= 4.000 200 15= 3000

239000 ' 72000

239,000—72000=167000 - 6000=27T.83.

Salde, de. capital........c.cennee. ST00
Saldo do inbereses....oo.eavsvanninn. 27.83

$ 727.83 %
| resultado es ignal al que dié el método aoterior.
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E: BANCO.

Depg
T 1876 W '
Enero 1 | Mi deposito de esta fecha.d 1000
Abril 1" A 7 » i { 500
ful .
[ . 'Lmunmcwuﬁ|
| Capital... T
| Intereses 225,000 + 6000
Junio 30 SaldaiGewtii. oo

LN
Junio 30 Mi saldo de csta fecha 1537 |50
Aprostodl Mi cheque de esta fecha 1.........

i Liquipacrox.
!= ' Capitally . i, A,
Intereses 212.250 =+ 6000
Dibre. 31\ Sildp s 1 0 s
1877 |

Enero 12| Mi depdsito de esta fecha$ lﬂﬂﬂl
Febreo1®  Mi cheque de esta fecha |
Marzo 10| Mi depésito de esta fechal ul!'ﬂ|

Abril 30 Mi cheque de esta fecha fosvansand]
Mayo }U| Mi deposito de esta fecha 1{!{}
Junio 15 Mi cheque de esta fecha. e !
| |

| Liguipacrox! ‘

| Gapals. L a et e !

_ | Intereses 167000 -*hl.l{l.‘r
I Saldo para el semestre siguientel... ..., |
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y IL@mm Sarnpos Dras. NEMEROS
! @ 1{}[}0! | 90 90000
1500 90 I| 135000
| 1150 225000
| | h.
1500} |
__3150 .
1537 50 |
| 3 153750 Gﬂi ?2251‘1
53750 1000, | 120! 120000
- 180] 212250
1000 E
_ A8~y
|| 103537
1] 1
J s ! — e e
wen | | 9 i | _
| { :I
sueg | S|
-.'l : | b
3::'0[ 500 50 60000
400 800, 20 | 16000
a 790 | RS a7000
; i | 80| | |
i [ | ] I i |
| | 700 | 8 |
[ | _ 2783 | | |
bk 727 8d ! ' .
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Como .complemento del trabajo anterior, afiadiremos
1Un Cas qne GeHUrre con ﬁCLIh‘.‘IIcm thn lus ni}ch:cmucs tIL"
crédito de los Bancos—es el de avance en cuenta corrien-
te, en''el clml prgan estos un  interes  ‘mas bajo que el
qne ellos mismos cobran en ignaldad de circunstancias.

‘Bapongamos un baneo que eobra el 12 2 y solo
paga el 5."

“El rayado de la cnenta seri entonces asi.”

EL BANCO.

}{ﬁm};m&?f}ﬁﬂ Taber | Iillﬁffudq Dias |, Nah= 4'3[‘..’5

L1 mi Enimgili'IUUU' N D 1000 !. 30 30000
Il mi [:lw:gu:" | 1500, II:I 300 | %la'l]'l]{)
']1 ;ml en!mgnf 600l | 11) 100 I| anfi j 30§ﬂi
i1 mi cheque i 500 :t[l 200 | 30 | | 6000
M1 i n-utrug&l 5un| i I 300 | 30 : Junu|
3.1« oD “_f'-l'zuai 15 6000
ul]ﬁgl‘lﬁ cheque ~ ﬁﬂi}j HI znug 5‘ 1000
lani “ o | 'm{:-|- «| 500 | 10 - 3000

' 2200, 2500| |11. 300 180, |48000/25000

¢ Tiquidacion ilﬁ intereses,”’
SE1 Banco me debe por intereses 45000 n*=T7200=5 6.66"".
“Yo debo al Banco por intereses 25000 n*+3000= 833 " ,

¢ Diferencia & su favor por intereses § 1.67."

¢ Diferencia & su faver por capital § 300.”

“ Total & favor del Banco $301.67"

“ La teoria es la misma que en los casos anterio-

* res; y la operacion se practica del mismo modo con la
¢ diferencia de que en este caso, los nimeros se colocan
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ya en la columna del 5 Sy 0 ylien lan del 12 27,

“ Coando el saldo del capital estd al debe e co-
“ locan los niimeros en la columna del 5 2, pues cs
“ claro qué el Banco me Debe esos intereses a razon del
“ 52Z; cuando al contrario el saldo del capital estd »1
¢ Haper, se colocan los niimeros en la columea del 12 2,
porque en este caso ¢l Baneo es acreedor por esos inte-

&

‘'reses & razon del 122 —(E. Sonrvco.™)

_ -

APENDICE.
Operaciones de cambio y descuento.

Cuando hace dos alios consignabamos por escrito
nuestros estudios sobre la regla de interes y la de cuen-
tas eorrientes, que se hallan expuestas en los capitulos
anteriores, no entrd eiertamente en nuestro proposito tra-
tar de les operaciones de cambioy descuento; mas habicén-
dosenos observado por nuestro) bendévolo editor que nues-
tro tL'rl.]_m_[u lumitado. @ dichas cuentas, éra Liarto incom-
pleto sin la exposicion- de aguellas operaciones, gue con
tantn: frecuencia ocurved en el gite de los bancos y ci-
sas de eomercio, satisfacemos sus propositos llenando en
el presente dpendice el vacio gue eo verdwl presentaba
nuestro dpasculo.

|
-

Tia diversidad de sistemas monetarios adoptados por
Iag naciones, v la necesidwd de alorear los gastos gue oca-
gionn la remision de fondos, en dinero electivo, de nnas
plazas comeremles & otras, ha dado origen i la opera-
cion lawmada cambio, i

Antes de dae las reglas & que ella esti sujeta,
vamgs: & exponer los hechoes, s

El comerciante A, por ejemplo, debs nnn eanti-
dad de dinero en Londres, ¥ quere remitir 4 buen®
cuenta la cantidad  de B® 5,000,
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8i quisiera remitirla en dinero efectivo, tendria que
=hacer las siguienles erogaciones:

(Gastos de embulaje, caleulado en...... Bt 2
Derechos de exportacion sobre B 5,000 al 12 = * 600
Flete hasta Tacoa al § 2. -
Comision en dicha plaga al 3 2. “I 24l
Flote § AriCA ... - ko, o rasrans il " D)
0 FET R 0 U . Ry LA W
Comision en digho puerto.y |
Gastos de embarque R i L
Flete maritimopal 1 ¥ 4 =000 75|

Gragtas’ do apibadfinel.. .. ... Kt L,
Beguro marfBiod al 1 B....ceeie Wbl oot 60

Total......B* 788. 00

De modo que la traglacion deilas Bs. 5000 de ésta
i aquella pliza, cuesta la suma de Bs. 788, 6 sea el 15,
y {aae

Existe al propio tiempo en esta plaza ¢l negocian-
te B, que cuenta en Londres seon fondos procedentes de
barrilla, lana, eascarilla y otrog articulos que ha remi-
tido alli—

A. no quiere exponerse i la pérdida de tiempo y
i los riesgos que corre, enviando los B 5000 en plats
efectiva. |

B., pov su parte, necesita fondos en esta plaza pa-
ra la compra de los articnlos en que gira,

En una palabra, A. necesita dineroen Londres, y
i B. le faltan fondos en esta.

Lntillase entre ambos una negociacion para el
cambio de estos valores.

Parece natural que A, debiera pagar 4 B. los B* 788
que cuesta el trasporte delos B* 5000, & sea ¢l 15, 76 2
de cambia,

Mas rara wez sucede que el cambio se mantenga
en aquel términe matemitico, & lo exeda: mil circuns-
tancias hacen que casi siempre sea mas bajo. Asi en
nuestro caso, B. al exportar sns articulos, no ha pagado
un derecho cquivalente al 122 impueste 4 la exporta-
cion de Ja moneda fuerte; la venta de sus efectos le ha
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valido tal vez una ganancia, y como por otra parte, es-
tii espuesto i que se paralicen sus negocios por falta de
fondos, se halla en el ecaso de no mostrarse demaszia-
do exigente; y con tanta mas razon, enanto gue otros que
se hallan en sus mismas circunstancias, pueden ofrecer
un cambio mas ventajoso.

Hemos dicho que rara vex sncede que el? cambio
suba al punto de equivalencia de los costos de traslacion
del dinero, & exeda de esta tasa; pues es natural aue
si el trasporte del dinero es mas barato que el medio de
las letras, se prefiera aquul---‘-ﬁuucdn, nobstante, ocurrir
casos ‘de este linajes tales sou Jos de guerra, la necesi--
dad de salvar el honor comprometido, la cxpectativa de
negocios grandemente luerativos. un notable desequilibrio
entre las importaciones y las exportaciones, & & (1).

Por lo expucsto, se ve que el cambio consiste en
cobrar & pagar Jadiferencia del valor relativo de las mo-
nedas, y 4 mas 10§ costos calculados de su trasporte de
una i otra plaza.

La cantidad que se paga &''cobra en esta opera
cion se llama fasne 6 tipo del cambio.

Esta tasa estd snjeta & las leyes de la oferta y la
demanda: Existen fondos coaniiosos en una plaza vy son
pocos los que los solicitan—Baja de tasa~ Por el contrario,
son escasos aquellos y muchos los que los demandan?
Alza de cambio. [2].

(1] Bolivia se halla en el dltimo easo: importando como im-
porta muche mas de lo gue exporta, ef comercio no cuenta en las
plagas con Iag que negocia, con una captidad suficiente de valores®para

gar sus créditos; pues ol ora ¥ In plata bojo sns diferentos formas,
¥ los demas artieulos que leva i Tog otros mereados, no bastan pa-
ra cnbrir sus dendas; v tiene que someterse 3 las condiciones que le
impongan los bancos 6 casas wetcantiles de los paises con que eo-
mercin,—De agqui el alto cambio que paga lioy en Ia neeesidad de
sostener su eradito.--Eato explica el estado rninozo en que se en-
cuentra, arvasteando tras s oen sos guebrantos, infinitos ofros intere -
ges socinles, pues la plen de precios en 1oz arbiealos R consiume el
pais, trac conzigo el alsa de los artefuctos, del salario del obrero o
¥ como conseencncia el mayor eosto de la subsistencia de las familins,

[2] Las frases %ol cambio foe bajade® Vol cambio he silids”
son relalivas. Si estando, por cjemplo, ol eawbio 4 45 peniques,
g ha puesto en 43, es evidente que %l girador ha obtenido dos
]n’!]l.iiil‘[t'ﬂ mas que antes en eada peso: para &, el eambio ha subide.
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Tos bancos son generalmente los reguladore. e
los cambios, porque de ordinario cuentan eon gramhfs k-
pitales v tienen ademas relaciones establecidas con igua-
les establecimientos en las principales plazas de comer-
cin. Pasesn, por otra parte, en su seno hombres versa-
dos en  esta clase de negoeivs,t rlue:ca'!unluu todo el
beneficio que puede sacarse de ellos, sin esponerse ila
competencia de otros establecimientos gue verifican las
mismas operaciones,
_ Siendo el conocimienta del valor relativo de las
monedas, uno de los elementos del galeulo de los cam-
bios, vamos & poner el valor relativo de las monedas de
las principales plazas con que comerciamos.

MONEDA EXTANJIERAS, MONEDA BOLIVIANA,.

Moneda de 5 francos igual..,.
Libra esterlinn e %
Dollar Norge americano®..........

Peso  fuerte espaiiol ¢, .00 S d8l 38 [J3].

El peso chileno, ¢l sol pernano ¥ el de otras see-
ciones sud americanns, que han adoptado el sistena mé-
trico son iguales al boliviano.

El pesa. frances se divide en cinco ffrancos,
que equivalen 4 nuoestros gointes de baliviane, Tiene
cien sucldos § cien centuvos puestros— Bl franco vale 20
sneldos, y esti dividide en eien céntimos. Cada suelido 6
centayo: nuestro equivale & 5 eéntimos de franco. [4].

La libra esterling se divide en 20 chelines & 240
peniques —El chelin  equivale & 1 de bolivisno—E] peso
ingles, compuesio de cuabro chelines, ticne 48 penigues—

Por el contrario, para el que hidbtenido la Tetra, ¢l cambio lin ba-
Jido, paes ha tewido que dar en’ esta operacion  mayor nitmera de
pesos ung cinando m‘;g:;r-i.i al 45, Rosulta de mlui, g la Gue og
baja para uno, o alea para el otro,

[+] BEstas equivalencias del baliviann eon otra= monedaz, ca-
tan bassdas en sn valor inteinseeo respective; mas tal relacion varia
seoun mil o eircunstancis.

. (4} Se comete con froenencia ¢l error de eonfandic el cén-
timo con el esntivo, siemlo s fquz esta vale 5 veces mas (ue anjuel,
pues un boliviano & posa franeés tiene 500 céatimos,

i
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Cada penique equivalel &, 2 08 centavos de boliviano.

Bl dollar se divide en dos medins dollars, cuairtos
dollars, piczas de 10 ¥ de 5 centavos.

Fl peso fuerte espaiicl se divide en dos tostones,
cuatro] tomines y ocho reales. \

Conceido el valor relativo de las monedas, ponga-
mos algnuos ejemplos de tipos de cambio entre diferen-
tes plagas. :

Entre Valparaiso ¥ Londres, el eambio en los il-
timos tiempos, ha fluctuado entre 45 y 41 peniques por
cada peso decimal

Euntre aquella) plaza y 1a dé'Paris, ha fluctnado
en el mismo periodo entre f. 4, 80 ¢3!l y 4.30. ¢.

Euntre las plazas de Bolivia y la de Vilparaiso en-
tre 15 v 16 =, labiendo bajade en ocasiones hasta 4 2.

Eutre esta_ ¥ la de Tacna, entre 12y 8 =,

Entre Cochabamba % Ta-Thz do"P 6 1 2.

Entre Ta'Paz 'y Patis £: 3,80, -

El modo'de ealenlar el cambio es snmamente sen -
cillo, pues no es'mas que una regla de ‘tres; cuyo plau-
teamiento, differe nobstante del de la regla de iuteres—
- "Pongamos un ejemplo.

Tratise de remitir] B* 200 de esta plaza & Valpa-
raiso, estando ¢l cambio al 15 2.

A primera vista parece que fueran B* 30 los que
debieran pagarse, pues, 100 3 1533200 : 30

Mas glos B 30 se ‘deduciran de los 2002

N6; porque entonces se pagarian 30, no por 200
sind por 170, lo cual subiria el cambio.

Bi los B 50, se pagan’ fuera de los B* 200, ya el
cambio recaec no ‘sobra B 200, sind sobre Bt 230,

La regla de tres debe plantearse en otra forma.

En Tugar de serviv'de primer término de la pro-
porcion €l n® 100,se empléd ‘esta cifra mas la tasa del
cambio,

Asi en el ¢aso propuesto diremos.

115 @ 15:: 200° 26,08

De modo que en ver de B 30 hay que pagar tan
solo B 26.08: Comprobacion: ‘

Deduciendo 2608 de 200, quedan 173, 92, por
Ins cunales se pagan los dichos 26,80, que equivale al
15 S —sceun esta formula: - 173,92 ; 26,08:: 100 ¢ 15.
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Conocida la regla, veamos lo qfie costaria enviar
en letras sobre Londres los B' 5000, por la via de la Paz.
Siendo hoy el cambio sobre dicha plaza el 1 2
diremos. 107 : 1::5000 & 49.50.
Este cambio cnesta por consizuiente T* 49.50
Cambio entre la 'az ¥ Valparaisoal 14 2
gobre B 4950.50 jque quedan en esta formas
114 = 14::4950:60 2 A0T.8%0.e. ooeervnnnnnn, B* 607.89
Comision co la Puaz sobre 4,050.50 al 12 ¢ 2475
Tatal B* 652,14
Gue “cuesta poner [los Bs 5000 en [ Valparaise, y que
han quedado reducidos &, Bs 4317, 86 que resta negociar
sobre Londres, 4
Al cambio actual de 41 peniques por peso, losd 517,86,
importan 3,685.17c., pues 4317 8634l +45=3 688.1T.
De gmodo que en iltimo resultado- la traslacion de
los Bs 5000 ha costado la suma de 1311.83 cs.
Tan alta cifra proviene del alto cambio de 41 pe-
niques, cuando el ftipo ordinario es _de 43 4 45,
Hagamos ahora un ziro sobre Paris por la via de
la Paz solamente, sin el intermedio” de fla _plaza de Val-
paraiso, al tipo de fs. 3.80e. por peso.
Cambio entre Cochabamba y la Paz
al 1:=0 sobre BRREODO0 oo ias... .. ....... Bs. 49.50
Cambio entre latPaz y Paris sobre
Bs. 4950.5004 15, 3.80 por peso............ ¢ 37R2.38
De lo cunal hay que deducir } = de
comigion por el giro de la Paz & Paris,
sobre los Bs. 4950.50 6 sean Ba 24.75 que-
dando el resultado neto de Bs. 3737.63 6 sea ¢ 33 7500
Las letras sobre Londres se ziran en libras ester-
linas, ¥ en francos sobre Paris—Uonocido el valor rela-
tivo de estas monedas vespecto del boliviano, facil es
hacer las respectivas reduceiones de unas monedas & otras.
Cuando los giros en wez de hacerse directamente
de una plaza & otra, se hacen por el intermedio de o-
tras en razon de lasventajas que ofrece esta via indi-
recta, la operacion se llama arbifraje.
Rarva ves se hacen los giros it ln vista; sobre Taena
y Valparaiso, por ejemplo, se mira i 30 dias; sobre Lon-
dres & Paris & Y0, Debe tenerse en cuenta estos plazos
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para conocer el verdadero costo de los cambios. pues estos
qucdan aun gravados eon los intereses que se pierden has-
ta el vencimiento del plazo delas letras.

Il descuento és una operacion que difiere de la an-
terior.  Siguiendo el método que hemos empleado hasta
aqui, expondremos los hechos antes que las reglas, pues
estas se deducen naturalmente de agnellos.

El comerciante I} tiene otorgado 4 su favor un pa-
ward de Ba. 1,000, cuvo plazo’ enmple dentro de dos meses.
Lste eréilito reconoce el imteres del ‘1 pp, al mes desde
la fecha. del cumplimiento del plazo.

D). necesita dineen nrgentemente y oenrre al banco
para transferirle el erédito, recibiendo desde luego su im-
wete, Uome ann faltan dos meses para su eobro, al tomar-
}n el banco tiene vu eneénta que pierde ¢l interes de los
B 1,000 por aicho tiempo, o sean Bs. 20,0 Tiene ademas
Ims.-su-h_ que eorre Jos riesgos de una demorn, de segur
tal vez uua cjecucion, ¥ guiza de sulric oo quehmutu

En vista de esas consideraciones, exije que D lea-
bone uo solamente los Bs. 20, sino tambien nnn suma
en remuneracion de los eostos de cobranza y riesgos que
COrTe.

Establécese una negocincion ‘bajo condiciones igual-
mente ventajosas para ambos.  Las condiciones d » solven-
cia del deador determinan el precio de la prima, que es
tante mavor cuanto menos favorables som aquellas,

Si en el caso propnesto, el Baunco en ven de exijir
el descuents de los Bs. 20 solamente, & razon del 1 po0,
demanda el 1§ 2, el descuento snbirda a Bs, 30, qune se de-
ducen 6 descuentan de los Ba, 200 que quedan reducidos
4 Bs, L70,

Ocurre otro caso distinto del anterior: es aquel en
que €l deudor anticipa el importe de su crédito,

M. debe 4 N. la suma de Bs, 400, euyo plazo se
cumple dentro de cuatro meses.

El acreedor se halla apurade de dinero ¥y propone
A sn dendor que le anticipe el pago. Este por su parte,
se halla provisto de fondos y acepta la propuesta; mas exi-
v que su acreedor le abone, wvo tan solo ¢l interes de los
cuatro weses que faltan para el enmplimiento del plazo,
sino ademas unw prima - por el servicio que le hace de sa-
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earle de sns apuros, ¥ leexige el 14 6 el 1] por po0.

Otras veces es el dendor quien, ora por tener fon-
dns disponibles, ora por ganar crédite, propoue 4 su acre-
edar pagarle anticipadamente. En cste caso la mayor &
menor urgencia que el acreedor tiene de su dinero, deter-
ming la prima del descuento.

Como se vé, laoperacion del descucnto es sumamen-
te sencilln: averigmase su mpoerte por una regla de tres
simple, ¥ su vesultado se deduce del capital,

Fn esta operacion, el que descuenta un pagaré ob-
tiene diversos beneficios: desde luego, el dimero gue ha
empleado zana &l interes estipulade, no en proporéion al
capital, sine por una cantidad iaferier. Asien el caso
propuesto de les Bs. 200, al descuento del 15 =, gana el
interes del mno sebre Bs. 85, ea Ingar de ser sobre ciento,
la gueequivale 4 un ioteres de 1411 ppB. Si 4 mas ha
obtenido una prima, es mayor el heneficio.

Mas en eambio, corre les incomvenientes y riesgos

que hemos enunciado.

FE DE ERRATAS.

Pircixa. LirgA. Dicr.
T v e L RS dividido  divido.

4 26 tineen tienen,
i G denomidador denominador

10 all reducion reduccion
i nltima falclitarse  facilitarse
L 32 de dé

i1 31 emplear emplean

14 0 1600 1GOCK)

Se ha ecometido un errvor en la paginacion, asi
donde dice pagina 9, léase pigina 7; donde dice
pagina 10, léase pagina 8, ¥ asi sucecivamente.
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